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Úvod 

Domov pro seniory Frýdek-Místek (dále jen domov) je příspěvkovou organizací 

a poskytovatelem pobytové sociálních služby. Zřizovatelem domova je 

Statutární město Frýdek-Místek.  

Domácí řád stanovuje vnitřní pravidla pro společné soužití uživatelů v domově a 

je závazný pro všechny uživatele a pracovníky domova. Domácí řád vychází ze 

zákona č.108/2006 Sb. o sociálních službách a vyhlášky č. 505/2006 Sb. v 

platném znění, kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních 

službách a je předáván uživateli služby při nástupu. Dále je k nahlédnutí u 

sociálních pracovnic, vedoucích pracovníků, na webových stránkách zařízení. 

Hrubé porušení či opakované porušování Domácího řádu ze strany uživatele, 

může vést k vypovězení Smlouvy o poskytování služeb sociální péče v domově.  

Pro uživatele, veřejnost a návštěvy uživatelů je závazný také Návštěvní řád. 

Ubytování 

Služba domova je poskytována v budově, která je svým 

vybavením a vnitřním prostředím přizpůsobena 

charakteru uživatelů a jejich potřebám. V zařízení jsou 

k dispozici výtahy (evakuační, velkokapacitní), které 

jsou vybaveny tlačítky se zvukovým projevem. 

Služba je poskytována: 

• na ul. 28. října, č.p. 2155 - tato budova je situována v klidné lokalitě, 

v blízkosti parku a řeky. Disponuje kapacitou 156 míst. 

Uživatel může být ubytován v: 

• jednolůžkovém pokoji (s balkonem/bez balkonu), 

• dvoulůžkovém pokoji (s balkonem/bez balkonu),  

• třílůžkovém pokoji (s balkonem) 

Každý z pokojů je vybaven lůžkem, nočním stolkem, policí, šatní skříní, 

křeslem (židlí) a signalizačním zařízením, prostřednictvím kterého má uživatel 

možnost dorozumět se s personálem (systém Sestra-pacient). Uživatelé jsou 

povinni dodržovat zásadu, že signalizační zařízení je využíváno pouze v případě 

nutnosti. Ke každému pokoji náleží také bezbariérové WC s umyvadlem a 

bezbariérový sprchový kout.  
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Uživatel si může na pokoj přinést drobné doplňky (např. obrázky, vázy, 

upomínkové předměty apod.) a pokoj si dovybavit dle svých přání a vkusu. 

Pokud je potřeba připevnit cokoliv na stěnu, je nutné sdělit požadavek 

personálu, který zajistí instalaci údržbou domova. 

Veškeré své osobní věci včetně kompenzačních pomůcek, které jsou majetkem 

uživatele, musí být označeny jeho jménem, příjmením a Domovem, kde je 

uživatel ubytován. Veškeré oblečení a věci musí být označeny, domov nenese 

odpovědnost za ztrátu neoznačených osobních věci uživatele.  

V ojedinělých případech je možnost si na pokoj přinést vlastní nábytek, avšak 

s jeho umístěním nesmí být snížena kvalita a bezpečnost poskytovaných služeb. 

Možnost mít na pokoji vlastní nábytek konzultuje uživatel s Vedoucí daného 

Domova.  

Zvláštního zřetele je třeba brát také při pořizování elektrického invalidního 

vozíku. Cílovou skupinou domova jsou uživatelé, jenž mají omezenou mobilitu. 

Pokud si chce uživatel pořídit elektrický vozík, je zapotřebí poradit se 

s pracovníky daného Domova o vhodnosti typu elektrického vozíku, který si 

chce uživatel pořídit. Je důležité, aby uživatel ovládáním vozíku neohrožoval 

ostatní uživatele, personál a nedocházelo k ničení majetku domova. V opačném 

případě není přípustné vozík v domově užívat. Je potřeba také prodiskutovat 

uskladnění vozíku a jeho odstranění v případě, že nebude používán. Nabíjení 

elektrického vozíku rovněž spadá do fakultativních služeb zařízení. V případě 

poškození/zničení majetku domova neopatrnou jízdou na elektrickém vozíku 

bude uživateli účtovaná platba za toto poškození/zničení.  

Provoz v zařízení a zapojení elektrického vozíku do sítě je možný jen, 

může-li zodpovědně uživatel vozík ovládat a také, pokud je uživatel schopen 

uhradit škody zaviněné provozem vozíků (např. oprava oděru zdi).  

V pokoji a ostatních prostorách domova je uživatel povinen, dle svých 

schopností, udržovat čistotu. Je zakázáno ukládání zbytků jídel a vyhazování 

odpadků z oken. Personál si vyhrazuje právo v případě zjištění ukládání zbytků 

jídla na pokoji tyto potraviny zlikvidovat. Z hygienických důvodů se zakazuje 

krmení ptáků zbytky jídel.  

K uchování donesených potravin může uživatel využít lednici, která je 

k dispozici ve společenské místnosti na příslušném patře Domova. Potraviny 

uložené v lednici jsou označeny jménem uživatele. Uživatelé si mohou do lednic 

pořídit uzamykatelný box. V případě imobilních uživatelů je vhodné, aby blízcí 

informovali personál oddělení o donesení potravin do lednice. Zaměstnanci mají 

právo prošlé a neoznačené potraviny zlikvidovat. O zlikvidování potravin 

následně informují uživatele či jeho blízké. Uživatel může mít svou vlastní 

lednici i na pokoji (v případě umístění lednice na dvoulůžkovém pokoji je toto 

řešeno individuálně z důvodu prostorového omezení). O jejím umístění a 
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parametry spotřebiče konzultuje s Vedoucí příslušného Domova. Využívání 

lednice na pokoji je zpoplatněno v rámci fakultativních služeb (zapojení do 

elektrické sítě). 

Druh pokoje, ve kterém je uživatel ubytován, je specifikován ve Smlouvě o 

poskytování služeb sociální péče v Domově pro seniory. Změna pokoje se 

uskutečňuje na základě žádosti (evidovaných u sociálních pracovnic) uživatele 

nebo na základě doporučení pracovníků domova. Přestěhování uživatele 

v jiných odůvodněných případech, a to zpravidla z důvodu nesouladu v soužití 

spolubydlících na pokoji, narušování kolektivního soužití aj.je probráno 

s uživatelem. Pokud se uživatel není schopen ze zdravotního důvodu jednání 

zúčastnit, je jednání vedeno s rodinou nebo opatrovníkem. Především u 

jednolůžkových pokojů nelze předem určit dobu pro vyhovění žádosti. Zde se 

z důvodu vzdálenosti pokojů může přihlížet ke zdravotnímu stavu uživatele a 

míry jeho závislosti na péči. Podmínkou k umístění na jednolůžkový pokoj je 

také jeho plná úhrada. Uživatel může být také přestěhován z vlastního pokoje na 

nezbytně nutnou dobu také z provozních důvodů (malování, opravy, aj.) 

Výměna vzduchu a eliminace případného zápachu je zajištěna pravidelným 

větráním, používáním čističek vzduchu a v letních měsících klimatizací 

Klimatizaci a čističku vzduchu smějí obsluhovat pracovníci z řad zaměstnanců. 

Aby došlo ke správnému efektu při používání klimatizace nedoporučuje se 

v tomto čase otevírání oken na pokoji anebo dveří ve společných prostorách. 

Výměna vzduch na pokojích probíhá otevřením dveří do chodby. Doporučuje se 

uzavření oken na pokojích a otevření dveří na společnou chodbu. 

Osvětlení společných prostor zajištuje v případě potřeby personál zařízení. 

Personál zařízení zajišťuje ovládání společných televizí v domově (vždy 

s ohledem na dodržování práv všech uživatelů, dobu klidu aj.) 

V zařízení je povolen chov zvířectva na pokojích uživatelů. Vždy je ale potřeba 

zvážit, zda je uživatel schopen se o zvíře postarat a kdo za něj v případě potřeby 

příjme plnou zodpovědnost (např. při hospitalizaci, zhoršení zdravotního stavu 

apod.). Pro tyto situace se sepisuje Dohoda o chovu domácího mazlíčka,  

která stanovuje nejen oblast zajištění o zvíře, ale také podmínky chovu. 

Domácího mazlíčka může mít pouze uživatel, který je ubytován  

na jednolůžkovém pokoji a zvíře musí být zajištěno v uzavíratelné schránce 

(např. klec, akvárium, terárium apod.). Dohodu schvaluje ředitel organizace.  

Používání vlastních elektrospotřebičů na pokojích, dodržování bezpečnosti při 

jejich používání. 

Pro uživatele domova platí ohlašovací povinnost pro případ, že chtějí používat 

vlastní elektrospotřebiče. Umístění elektrospotřebiče na pokoji je uživatel 

povinen neprodleně oznámit Vedoucí svého Domova, která tuto skutečnost 

zapíše. Odborný pracovník na základě tohoto zápisu spotřebič zkontroluje, 
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schválí a zaeviduje. Elektrický spotřebič si může uživatel do pokoje umístit až 

po svolení poskytovatelem (Vedoucí údržby a vedoucí Domova). Svolení je 

podmíněno dodržením postupu určeného v domácím řádu a provedením vstupní 

revize. Náklad revize nese vlastník vybavení. Při nedodržení postupu může 

poskytovatel svůj souhlas odvolat. V tomto případě uživatel přestane 

elektrospotřebič užívat a zajistí jeho likvidaci, příp. odnos ze služby.  

 

Za připojení vlastních elektrospotřebičů do elektrické sítě uživatel hradí 

fakultativně úhradu za spotřebu elektrické energie na základě Tabulky úhrad.  

 

Všechny používané elektrospotřebiče musí být uživatelem předloženy 

k pravidelné kontrole. Neevidované a neschválené elektrospotřebiče se nesmí 

v objektu domova používat.  

Varné konvice mohou být v objektu domova používány pouze takové, jejichž 

součástí je funkční automatický vypínač. Veškeré povolené el. spotřebiče musí 

být uživatelem používány dle návodů a bezpečnostních pokynů výrobce, 

podléhají kontrole a doporučení odborného pracovníka poskytovatele.  

Poskytovatel nepovolí uživateli užívání tzv. otevřeného elektrospotřebiče s 

přímým zářením (jako jsou vařiče, ponorné vařiče, teplomety, žehličky 

apod.) z důvodu vysokého rizika vzniku požáru. Uživatel se zavazuje, že 

žádný takový spotřebič ve službě nebude užívat, zapojovat do elektrické 

sítě. V domově je zákaz manipulace s otevřeným ohněm. 

Za provoz spotřebičů zodpovídá uživatel. Interval kontroly zajišťuje Vedoucí 

údržby. V případě špatného technického stavu si poskytovatel vyhrazuje právo 

spotřebič vyřadit z používání až do doby odborné opravy. O tomto vyřazení je 

uživatel informován. Vyřazení z provozu znamená okamžitý zákaz používání, 

následnou opravu, prokazatelné předání spotřebiče blízkým, nebo jeho likvidaci.  

Za používání spotřebičů jsou stanoveny poplatky související s odběrem 

elektrické energie dle „Tabulky úhrad“. Pokud uživatel využívá televizní 

přijímač, hradí ze svých prostředků koncesionářský poplatek České televizi a 

Českému rozhlasu. 

V případě, že má uživatel na pokoji televizní přijímač, měl by splňovat 

optimální (doporučenou) velikost 32“ – 43“ / 80cm – 109cm.   Kombinace 

uchycení VESA (vzdálenost upevňovacích otvorů, tedy rozteč, na zadní straně 

televize a držáků): 200×200, 300×300, 300×200, 400×200, 400×300, 400×400, 

600×200, 600×300, 600×400 mm. Televize by měla splňovat normu DVB-T2, 

tzn., že nepotřebuje současně set top box. Toto doporučení je z důvodu, že se 

setkáváme s tím, že uživatelé nezvládnou ovládat televizi se set top boxem. 

Každý televizor je pracovníkem údržby připevněn na zeď pokoje. Toto se děje 

z bezpečnostních důvodů. Domov má své vlastní držáky na televizní přijímače, 

uživatel si tak nemusí zakoupit svůj.  
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Kouření v objektu je zakázáno mimo vyhrazená místa (kuřárny, terasy u 

denní místnosti personálu).  

Úhrada za pobyt a výplata zůstatku důchodu 

V rámci sociálního šetření před nástupem žadatele do domova, je s žadatelem 

projednána výše a způsob úhrady za pobyt. Uživatel může platit úhradu za 

službu převodem na účet, v hotovosti, anebo je mu důchod vyplácen 

prostřednictvím České správy sociálního zabezpečení na účet zařízení tzn. 

„hromadný seznam“. Finance na úhradu služeb jsou uživateli připsány na jeho 

depozitní účet, ze kterého následně úhrada probíhá. Zůstatky po úhradě nákladů 

a veškerý pohyb jeho finančních prostředků je evidován na jeho depozitním 

účtu. Uživateli je předáváno každý měsíc vyúčtování (pokud není domluveno 

jinak). Uživatel si může požádat o výpis z jeho depozitního účtu u asistentky 

sociálních pracovnic. Pokud platba za služby probíhá prostřednictvím 

„hromadného seznamu“ z České správy sociálního zabezpečení je platba 

provedena k 15- dni v měsíci. Zůstatek důchodu se uživateli může vést na jeho 

depozitním účtu či vyplácet jako kapesné. Pokud výplata důchodu připadá na 

víkend, je tento důchod vyplácen následující pracovní den. Převzetí zůstatku 

důchodu stvrzuje uživatel svým podpisem. Výplata důchodu probíhá v pokladně 

u asistentky sociálních pracovnic. Pokud uživatel není vzhledem ke svému stavu 

schopen převzetí zůstatku důchodu v pokladně, je mu vyplácen na pokoji.  

V případě ukládání financí na depozitní účet uživatele, má uživatel možnost 

v případě zdravotní a právní způsobilosti zplnomocnit osobu/y, kterým mohou 

být deponované finanční prostředky vydány.  

Na depozitních účtu uživatele je stanoven přibližný limit 20.000 Kč. V případě 

překročení této částky je s uživatelem či opatrovníkem sjednán způsob dalšího 

naložení s těmito financemi, např. převedení na bankovní účet. Domov pro 

seniory nenahrazuje činnosti bankovních institucí.  

Úschova cenných předmětů a jiných věcí 

Sociální pracovnice mohou na základě žádosti uživatele převzít cenné věci jako 

vkladní knížky, peněžní hotovosti, jiné důležité dokumenty (např. rodný list) 

nebo věcná depozita jako jsou šperky a mince do úschovy. O cenných věcech 

v úschově vedou pověřené osoby evidenci (úschova předmětů u sociálních 

pracovnic je na základě Smlouvy o úschově). Pokud si tyto cennosti ponechá 

uživatel u sebe, domov za jejich ztrátu neručí. Odpovědnost za jejich ochranu 

nese uživatel, který má k dispozici na svém pokoji uzamykatelný noční stolek a 

skříň. Přeje-li si uživatel uschovat klíč od nočního stolku či skříně (např. v době 

hospitalizace, po dobu vyšetření u lékaře), je oprávněna jej převzít pouze 

Vedoucí domova, popř. pověřený pracovník vedením směny. Klíč uloží do 

trezoru. Vydat klíč je oprávněna opět pouze Vedoucí domova, anebo pracovník 

pověřený vedením směny. Domov pro seniory zodpovídá pouze za ty věci, které 
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převzal do úschovy. Úschova cenností by měla být odůvodněná, aby 

nedocházelo k neúčelnému hromadění cenných věcí uživatelů.  

Uživatel má možnost zakoupení uzamykatelného pevného trezoru do skříně. V 

případě, že máte o toto zabezpečení zájem, kontaktujte Vedoucí domova. 

Ochrana osobního majetku 

Uživatel jednolůžkového pokoje, který je schopen disponovat klíčem od pokoje 

a chce převzít zodpovědnost za jeho zamykání, obdrží klíč. Podmínkou je 

schopnost uživatele nezpůsobovat rizika či škodu. V případě, kdy uživatel není 

schopen s klíčem disponovat, je klíč uložen v pracovně personálu daného 

Domova po dohodě s uživatelem. Při opuštění domova, například z důvodu 

hospitalizace, zabezpečí uzamčení jednolůžkového pokoje službu konající 

personál.  

U vícelůžkových pokojů je zamykání umožněno pouze tehdy, jsou-li uživatelé 

schopni klíč správně používat a na zamykání se dohodnou.  

Uživatelé nemají právo zhotovovat si sami náhradní klíče. Při ztrátě klíče 

uživatelem, zajistí poskytovatel nové klíče na náklady uživatele. 

Pokoj by měl být přístupný v době jeho úklidu. Uzamčený pokoj nebude 

uklizen. V případě, že není možné z tohoto důvodu úklid provést, uživatel si 

domluví s personálem svého Domova náhradní dobu.  

Opatření pro zajištění bezpečnosti uživatelů  

K opatřením pro zajištění bezpečnosti uživatelů domova slouží uzamykání 

budovy a zákaz vstupu do provozních prostor domova.  

Budova má tři vchody. Hlavní vchod umístěný v čele budovy je během dne 

otevřen. Uzamknut je od 22:00 hod do 5:00 hod pracovníky recepce. Zadní 

(služební) vchod je neustále uzavřen. Je však opatřen pro případ potřeby 

(stěhování uživatele, příjezd sanitky, převoz uživatelů apod.) zvonkem, na který 

reaguje obsluha recepce. Třetí vchod umístěný za banketkou domova je neustále 

uzamčen a využívá se běžně pouze pro potřeby personálu. V domově je využito 

také kamerového systému, kterým je monitorováno bezprostřední okolí budovy 

a prostor domova (vstupy, u výtahů, prostory klubovny v suterénu, chodby 

jednotlivých Domovů, vstupní hala domova, aj.) a na který upozorňuje vylepený 

symbol. 

Uvedená opatření se provádí především s ohledem na bezpečnost uživatelů. 

Uzamčení budovy však nebrání uživatelům, aby zařízení opustili či se do něj 

vrátili, dle svého přání, a to prostřednictvím odemčení budovy personálem 

(hlavní vchod je v případě uzamčení budovy opatřen zvonkem na hlavních 

dveří).  
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V rámci domova jsou provozy, kam platí přísný zákaz vstupu nepovolaným 

osobám z důvodu nebezpečí úrazu: kuchyně a prostory s kuchyní spojené, 

prádelna a prostory s prádelnou spojené. Dále veškeré technické provozy, jako 

dílna údržby, sklady, výměník, náhradní zdroj, rozvodna el. energie, 

vzduchotechnika atd.  

V přízemí a v suterénu budovy využívají pro výstup z výtahu uživatelé předních 

dveří. Zadní dveře směřující ke kuchyni a k prádelně v suterénu jsou určeny pro 

pracovníky zařízení.  

Chodba od výtahu v přízemí budovy, která směřuje ke kuchyni a průchod mezi 

touto chodbou a chodbou směřující k jídelně jsou určeny pouze pro pracovníky.  

Odpovědnost za škodu a bezpečnost provozu 

Uživatelé jsou povinni dodržovat požární předpisy, které jsou v objektu 

v platnosti. Uživatel je odpovědný za škody na majetku poskytovatele, kterou 

mu způsobil nedodržením požárních předpisů, za škody, které způsobil úmyslně 

nebo v opilosti, či pod vlivem omamných látek, kouřením v ubytovacích nebo 

jiných než povolených prostorách domova, eventuelně používáním 

neschválených elektrických spotřebičů, manipulací s otevřeným ohněm apod. Je 

povinen tyto škody v plné výši uhradit. 

V případě mimořádné situace je povinen řídit se pokyny školeného personálu. 

Ochrana majetku domova 

Jakékoliv svévolné úpravy ve vzhledu či funkčnosti nábytku a dalšího vybavení 

umístěného v budově domova včetně zdí jsou zakázány. Porušení tohoto zákazu 

je považováno za poškozování cizího majetku a viník je povinen uvést vše do 

původního stavu na vlastní náklady. 

Stravování 

Strava pro uživatele je v domově zajištěna celodenně a je 

přizpůsobena věku, zásadám racionální výživy a potřebám 

dietního stravování cílové skupině. Poskytovatel 

uživatelům zajišťuje tyto druhy stravy:  

• racionální (běžnou),  

• šetřící (žlučníková),  

• diabetickou, 

• diabetickou/šetřící, 

Všechny tyto druhy stravy lze podávat v celé, mleté nebo mechanicky upravené 

formě. Jídla jsou poskytována 4x denně, u uživatelů aplikujících inzulín 5x 

denně (druhá večeře). Na základě doporučení lékaře, s ohledem ke zdravotnímu 

stavu uživatele, může poskytovatel uživateli poskytovat také enterální výživu 

(PEG) či na základě indikace lékaře může být uživateli zajištěn tzn. sipping. 
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Výběr výživy z lékárny a její podávání uživateli, je zajišťováno pracovníky 

poskytovatele, dle rozpisu lékaře. 

Je-li uživateli lékařem doporučen jiný druh stravy než racionální (běžný), je 

řádně informován o jeho vhodnosti a o případných komplikacích zdravotního 

stavu v případě jeho nedodržování. Provádí ji na svou odpovědnost. O vhodnosti 

volby se mohou poradit se zdravotní sestrou na svém Domově a nutriční 

terapeutkou.   

Jídelní lístek s nabídkou na následující týden je uživatelům poskytován 

pracovníky v přímé péči. Lístky jsou umístěny na informačních nástěnkách 

jednotlivých Domovů, webových stránkách domova a na informačním panelu 

AMOS ve vestibulu domova. Je možné zažádat také o individuální tisk 

jídelníčku (fakultativní služba). Dostupnost informací o výběru stravy 

u imobilních uživatelů je zajištěna prostřednictvím pracovníků v sociálních 

službách. Z provozních důvodů má zařízení právo výběr ze dvou druhů jídel 

nenabízet. Tuto skutečnost oznamuje uživatelům předem.  

Uživatel si svobodně volí místo konzumace stravy, a to buď společenskou 

místnost  

na jednotlivých Domovech nebo pokoj. V případě, že je uživateli podáváno jídlo 

na pokoji z jiného než závažného zdravotního důvodu či neschopnosti do 

společenské místnosti (kde se jídlo podává) dojít, je nutné, aby respektoval, že 

nejprve je podáváno jídlo uživatelům, kteří se nemohou do jídelny dostavit 

z vážného zdravotního důvodů.  

Uživatelům je doporučeno dostavit se k jednotlivým jídlům v době jejich výdeje, 

a to:   

Snídaně 7:30 – 8:30 

Oběd 11:20 – 12:15 

Svačina 14:30 

Večeře 17:00 – 17:45 

 

Stravu si může uživatel odebrat v obvyklém čase a může ji konzumovat 

kdykoliv podle chuti a potřeby. K ohřátí stravy může využít mikrovlnou troubu 

umístěnou v kuchyňce společenské místnosti každého Domova. V případě, že se 

uživatel stravuje ve společenské místnosti, je mu jídlo ponecháno na stole na 

uživatelově obvyklém místě, pokud se nedostaví do doby, kdy je vydáváno. 

Následně je při úklidu po jídle odneseno. V případě, že se při roznášení jídel 

nenachází uživatel v pokoji, je jídlo ponecháno na stole a je odneseno nejpozději  

při dalším jídle. Pokud se uživatel, k jídlu nedostaví, doporučuje se, nahlásit tuto 

skutečnost personálu příslušného Domova, aby bylo jídlo uschováno. K úschově 

jídla v rámci kuchyně dochází na základě foliování stravy a následnému 

zamražení. Strava je uschována v kuchyni a v případě potřeby je pracovníky 

péče daná uživateli. 
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Nápoje jsou k dispozici na určených místech jednotlivých Domovů (společenská 

místnost, u hlavního vstupu na Domov). Personál pravidelně nabízí uživatelům 

tekutiny skrze podávání stravy v jednotlivých časových intervalech.  

Připomínky ke stravě může uživatel sdělit pracovníkovi domova nebo využít 

schránku důvěry. Veškeré tyto připomínky budou následně projednány na 

Stravovací komisi.  

V přízemí domova pro seniory je k dispozici bufet, který je otevřen v pracovní 

dny, pondělí až pátek, v době od 7:00 – 12:00 hod. Uživatelé si zde mohou 

zakoupit základní sortiment, občerstvení. U imobilních uživatelů je nákup 

v bufetu realizován prostřednictvím pracovníků Domova. V přízemí je 

k dispozici také automat na kávu a automat s jídlem.  

Úkony péče – sociální práce, ošetřovatelská a zdravotní péče 

Zajištění péče o uživatele 

Uživatelé jsou zabezpečeni v rámci péče zdravotnickým personálem, pracovníky 

v sociálních službách a sociálními pracovníky, kteří splňují kvalifikační a 

specializační odbornou způsobilost. Míra pomoci a podpory u jednotlivých 

uživatelů je specifikována a dohodnuta s uživatelem v Plánu péče, který je 

přílohou Smlouvy.  

Sociální práce 

Uživatelům, opatrovníkům, návštěvám i ostatním pracovníkům zařízení je 

sociálními pracovnicemi poskytováno základní a odborné sociální poradenství, 

jsou podávány informace o možnostech řešení nepříznivé sociální situace 

uživatele včetně jejich možných důsledků, zprostředkovávají kontakt se 

společenským prostředím a další.  

Zajištění základních úkonů péče 

• Pomoc při zajištění základních úkonů péče 

Přímá ošetřovatelská péče, obslužná péče při zvládání běžných úkonů o vlastní 

osobu a při osobní hygieně, je v domově poskytována v rozsahu základních 

činností stanovených zákonem, dle individuálních potřeb uživatele. Potřebná 

pomoc a podpora je poskytována pracovníky v přímé péči – pracovníky 

v sociálních službách, všeobecnými sestrami a praktickými sestrami pracujícími 

pod dozorem, kteří pracují v nepřetržitém provozu, dle předem stanoveného 

rozpisu směn a jsou uživatelům k dispozici 24 hodin denně. Dostupnost 

pracovníků na pokojích uživatelů anebo ve společenské místnosti, v případě 

akutní potřeby péče (např. v případě náhlého zhoršení zdravotního stavu), je 
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zajištěna signalizačním a dorozumívacím zařízením, které má uživatel 

k dispozici na pokoji/ve společenské místnosti (systém sestra-pacient).  

• Hygiena 

Uživatelé dle svých schopností pečují o svou osobní hygienu, 

čistotu prádla, šatstva, obuvi. Pracovníci podporují uživatele 

v jejich soběstačnosti a nezávislosti při dodržování hygieny  

a pořádku. Míra pomoci při hygieně a dalších hygienických 

úkonech je s uživatelem sjednání dle jeho individuálních 

potřeb v Plánu péče. Součástí osobní hygieny je holení, 

stříhání, manikúra, pedikúra, úprava vlasů (pedikúra a kadeřnické služby 

zajišťuje externí služba), příp. ošetření kůže dle potřeby. Veškeré hygienické 

pomůcky a kosmetické prostředky si uživatel dokupuje průběžně dle potřeby 

z vlastních finančních zdrojů sám, za pomoci rodiny či po dohodě mohou tento 

nákup zprostředkovávat pracovníci domova.  

Do zařízení dochází externí kadeřnice a pedikérka. V případě potřeby se uživatel 

skrze personál může k pedikérce nebo kadeřnici objednat. Kadeřnice a 

pedikérka dochází na pokoj uživatele, služby jsou za úhradu.  

Celková koupel probíhá minimálně jednou týdně (ve vaně či sprše na koupacím 

křesle anebo koupacím lůžku) anebo dle potřeby uživatele.  

Na noc se uživatelé převlékají z běžného denního oblečení. Ložní prádlo je 

personálem vyměňováno dle harmonogramu, příp. dle potřeby a individuálního 

plánu. Harmonogram výměny ložního prádla je k dispozici u personálu daného 

Domova.  

Praní a žehlení prádla je zajišťováno prádelnou domova. Vzhledem k tomu,  

že v prádelně je prádlo práno hromadně je důležité, aby bylo prádlo řádně 

označeno. Značení prádla zajišťují pracovnicí prádelny nažehlením speciální 

jmenovky (prvotní značení prádla při nástupu uživatele zajišťuje rodina fixem 

na textil) Při nenavrácení prádla z prádelny, je nutné, aby uživatel nenavrácení 

prádla nahlásil personálu příslušného Domova a to do 1 týdne po odnesení 

prádla do prádelny (ne však dříve než za čtyři pracovní dny). Poskytovatel 

neručí za ztrátu neoznačeného oblečení. Uživatelé by neměli přepírat své prádlo 

na pokoji a v koupelně (nejsou zde k tomu určeny prostory). Mají možnost 

využít samostatného praní prádla v běžné pračce. Samostatné praní představuje 

fakultativní službu domova a provádí se po dohodě s personálem domova. 

Uživatelům nabízíme také možnost, aby si sami prádlo vyprali, vysušili  

a vyžehlili. V prádelně je pro to k dispozici prací koutek, který je pro tyto 

činnosti plně vybaven (pračka, sušák, žehlící prkno, žehlička, židle).  
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Úklid 

Úklid společných prostor a pokojů uživatelů zajišťuje externí firma. 

Úklid prostor probíhá každý den, většinou v dopoledních hodinách. 

Na úklidu svého prostoru (skříně, noční stolek aj.) se uživatel podílí, 

pokud to zvládá. Ve svém i ve společném prostoru dodržuje uživatel 

čistotu a pořádek. Pokud si uživatel záměrně neuklízí, jde o porušení pravidel. 

Pokud se do úklidu uživatel nezapojuje ze své vůle nebo neúměrně znečišťuje 

prostory svého pokoje či společných prostor domova může mu být úklid 

naúčtován jako fakultativní úkon viz ceník. Na tuto skutečnost bude předen 

upozorněn sociální pracovnicí. 

• Zdravotní péče 

Domov je zařízením sociálních služeb a naši péči nelze zaměňovat za 

péči ve zdravotnickém zařízení (nemocnice, LDN, rehabilitační 

ústav). Zaměřujeme se na pomoc a podporu při zajištění běžných 

úkonů péče o vlastní osobu. Naši zdravotníci pomáhají se zajištěním 

léčebného režimu tam, kde to uživatel již nezvládá sám, a dohlíží na 

jeho zdravotní stav.  

Domov zajišťuje lékařskou péči smluvním praktickým lékařem. 

Praktický lékař ordinuje na základě ordinační doby (zpravidla 1x týdně), a to 

prostřednictvím tzv. návštěvní služby. V případě potřeby objednávají uživatele 

k lékaři zdravotní sestry, zejména v případech zhoršení zdravotního stavu 

uživatele.  Zhoršený zdravotní stav uživatele konzultuje zdravotní sestra s 

lékařem v pracovních hodinách jeho ordinace. Pokud dojde k akutnímu zhoršení 

stavu mimo pracovní dobu lékaře a je nutné situaci řešit ihned, zdravotní sestry 

zavolají Rychlou záchrannou službu.  

Uživatel má možnost volby vlastního lékaře, může také být pacientem 

praktického lékaře, který do domova dochází. Pokud je uživatel pacientem 

praktického lékaře, který dochází do domova, návštěvy jsou realizovány stejně 

jako v domácím prostředí. Lékař provádí návštěvy na pokoji uživatele za účasti 

zdravotní sestry. Pokud si uživatel doprovod sestry nepřeje, na pokoji zůstává 

jen lékař s uživatelem. Uživatel si rovněž může zvolit ambulantního lékaře 

specialistu a zdravotní pojišťovnu, se kterou má zařízení uzavřenou smlouvu 

(seznam pojišťoven se kterou má zařízení uzavřenou smlouvu je k dispozici u 

zdravotnického personálu).  

Léky předepsané lékařem obvykle podává a aplikuje odborný personál. 

Uživatel, pokud je toho schopen, si může své léky užívat a dávkovat sám. Pokud 

se zdravotnickému personálu jeví, že uživatel není užívání sám schopen (z 

důvodu zapomínání, chybného dávkování aj), podává léky personál. Jestliže 
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uživatel toto odmítne, musí prohlášení potvrdit podpisem ve zdravotnické 

dokumentaci.  

Pokud odmítne uživatel zdravotní péči (vyšetření), musí prohlášení potvrdit 

podpisem ve zdravotnické dokumentaci. Úraz, náhlou změnu stavu apod. by měl 

hlásit uživatel neprodleně, a to kterémukoliv pracovníkovi příslušného Domova, 

případně kterémukoliv pracovníkovi domova. 

V případě změny praktického lékaře nebo zdravotní pojišťovny je uživatel 

povinen nahlásit tuto skutečnost vedoucí Domova. 

Uživatel je povinen dodržovat případná protiepidemiologická opatření.  

• Volnočasové aktivity 

V domově probíhají pravidelně individuální i společné aktivity, kterých se může 

uživatel dle svých zájmů, možností a schopností účastnit. O tom, kterých aktivit 

se uživatel chce účastnit, si rozhoduje sám. V domově je k dispozici volně 

přístupný internet, počítač, společenské místnosti, knihovna a další.  

V kapli domova probíhají mše (římsko-katolické náboženství).Pro imobilní 

uživatele je zajištěn poslechový přenos přes signalizaci umístěnou na pokoji. 

V domově je také možnost individuálních návštěv duchovních přímo na pokoji 

uživatelů.  

O aktuálních nabídkách volnočasových aktivit uživatele informuje pracovník 

volnočasových aktivit daného Domova, nabídka je vyvěšena také na nástěnkách 

jednotlivých Domovů a také na webových stránkách domova.   

Každý měsíc vychází pro uživatele časopis Domovník, který informuje o 

aktuálním dění v domově. 

Z konaných aktivit a akcí jsou pořizovány fotografie, které se zveřejňují na 

webových stránkách domova. Fotografie na webových stránkách se vkládají se 

souhlasem uživatele.  

Uživatelům je v domově nabízena také možnost fyzioterapie (zajištěna 

pracovnicemi fyzioterapie a ergoterapie). 

Individuální plánování 

Sociální pracovnice se s novým uživatelem při sociálním šetření před nástupem 

do domova, dohodne na rozsahu a způsobu poskytované péče dle jeho 

individuálních potřeb a na osobním cíli. Dohodnutý rozsah péče na zaznamenán 

v Plánu péče, který je přílohou smlouvy. Každému uživateli je při nástupu 

přidělen tzn. klíčový pracovník, který s ním individuálně plánuje způsob 

poskytování služby, zajímá se o potřeby uživatele, jeho cíle, přání a podporuje 

jeho soběstačnost a nezávislost. Uživatel se aktivně podílí na naplňování svých 

osobních cílů (pokud je toho schopen).  
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Přihlášení k trvalému pobytu 

Změna trvalého pobytu neproběhne automaticky uzavřením Smlouvy o 

poskytování sociální služby v zařízení. Uživatel má možnost přehlášení trvalého 

bydliště na adresu poskytovatele. V případě, že uživatel má zájem o změnu 

trvalého pobytu nahlásí toto přání sociální pracovnici daného Domova, která 

pomůže uživateli tuto změnu zprostředkovat. 

Kolektivní soužití a doba klidu 

Uživatelé jsou povinni chovat se tak, aby nerušili ostatní spolubydlící a 

nenarušovali řádný a klidný chod domova. Doba klidu je stanovena v době od 

22.00 – 6.00 hod. Je rovněž stanovena doporučená doba odpoledního klidu 

v době od 13.00 – 14.00 hod.  

Na pokojích mohou uživatelé sledovat televizi a poslouchat rozhlas i v době 

nočního klidu vždy tak, aby sledováním televize či poslechem rádia nerušili 

okolí. V případě vícelůžkových pokojů je žádoucí se vždy vzájemně domluvit. 

V případě, že by docházelo k vzájemného rušení uživatelů při sledování televizí, 

s uživateli je řešena možnost zakoupení sluchátek.  

Návštěvy může uživatel přijímat kdykoliv v průběhu dne, je to jeho plné právo. 

Jsou neomezené, pokud nenarušují chod jednotlivého Domova a soukromí 

ostatních uživatelů, což se týká i uživatelů domova samotných. Doporučená 

doba pro návštěvy je v čase mezi 9:00 – 18:00 hod. V době mezi 22:00 – 08:00 

hod.  probíhají návštěvy individuálně, a to zejména při naléhavých situacích. 

Návštěvy jsou povinny řídit se Návštěvním řádem. Výjimku tvoří zákaz návštěv 

vyhlášený celostátně, hygienickou stanicí či na doporučení hygienické stanice v 

důsledku eliminace vnesení nákazy zvenčí, v době zvýšeného výskytu 

přenosných onemocnění v populaci. 

V případě návštěvy uživatele dvou či vícelůžkového pokoje, je nutno dbát 

zvýšeného ohledu. Doporučuje se zvážit dobu a délku návštěvy, či pokud je to 

možné, trávit návštěvu ve společných prostorách domova, aby byl 

spolubydlícím/u umožněn klid a soukromí. Je nutno v tomto ohledu dbát také 

doporučení personálu. 

V případě poskytování péče u spolubydlícího na vícelůžkových pokojích, která 

vyžaduje dodržení soukromí daného uživatele, vyzve personál návštěvu, aby 

počkala na chodbě a umožnila uživatelům soukromí. V Domově pro seniory se u 

uživatelů také konají různé externí individuální terapie (zooterapie, 

muzikoterapie), které vyžadují nerušený průběh. Při těchto individuálních 

terapiích se mohou na dveřích pokojů objevit cedulky o nerušení terapie, 

prosíme o jejich respektování a vyčkat na skončení této terapie.   

Uživatel má právo stanovit si, že si nepřeje návštěvu určité osoby na svém 

pokoji, ať ve své přítomnosti či nepřítomnosti. Toto je zavedeno v Plánu péče 

uživatele. 
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V případě hospitalizace uživatele je možný vstup blízkých osob do pokoje 

uživatele pouze za přítomnosti personálu příslušného domova. Pokud by 

uživatel chtěl, aby do jeho pokoje v jeho nepřítomnosti blízké osoby v době 

hospitalizace vstupovaly, musí mít o tomto pracovníci předchozí písemný 

záznam. O návštěvě na pokoji samotné blízké osoby si provede personál zápis. 

Jestliže blízká osoba odnáší z pokoje pro hospitalizovaného uživatele věci, je 

toto zapsáno pracovníkem, který je toho svědkem.  

• Návštěva se zvířetem 

Návštěva se zvířetem na pokoji uživatele je možná, po vzájemné domluvě. Zvíře 

musí být očkované (povinná očkování), po celou dobu návštěvy jej musí mít 

majitel na vodítku (anebo jinak zajištěné proti útěku), doporučujeme, aby pes 

měl náhubek, vyjma návštěvy na 1lůžkovém pokoji. Veškerá rizika v souvislosti 

s návštěvou domácího mazlíčka v zařízení nese majitel zvířete, či osoba zvíře 

doprovázející. Návštěva domácího mazlíčka v zařízení je vstřícným gestem ze 

strany DS a přistupujeme k této možnosti s ohledem na duševní pohodu 

uživatelů. Na druhou stranu očekáváme, že budou dodržena pravidla výše 

uvedená a do zařízení nebude přivedeno zvíře nemocné, neočkované atp. 

V případě návštěvy se zvířetem na vícelůžkových pokojích je potřeba souhlasu i 

spolubydlícího.  

Pobyt uživatele mimo domov a vycházky mimo domov 

Jestliže uživatel předpokládá, že se nedostaví k některému z hlavních jídel, nebo 

v době podávání léků ví, že nebude přítomen, je doporučeno, aby při opuštění 

zařízení sdělil tuto skutečnost službu konajícímu personálu, a to z důvodu 

zajištění vlastní bezpečnosti, stravy a léků.  

Uživateli, který má v úmyslu pobývat mimo zařízení poskytovatele po celý den, 

se doporučuje sdělit tuto skutečnost vedoucí svého Domova, případně personálu 

na Domově.  

Uživatel má možnost odhlášení jídla. Je možné odhlásit pouze celodenní stravu. 

V takovém případě mu bude při měsíčním vyúčtování vyplacena vratka. 

Odhlášení stravy je nutné nahlásit s dostatečným předstihem, nejpozději 2 dny, 

před odhlášením stravy.  

Tuto skutečnost je nutno hlásit nejpozději 2 dny předem do 12:00 hodin, aby byl 

zajištěn odpovídající provoz kuchyně (pokud chce uživatel odhlásit stravu na 

pátek, je nutno toto provést nejpozději ve středu. Pokud chce odhlásit stravu na 

víkend je nutné toto nahlásit do čtvrtku do 12.00). Uživateli za odhlášenou 

stravu náleží tzv. vratka, která se řídí Pravidly pro vyplácení přeplatků za pobyt 

a péči při pobytu uživatele mimo zařízení poskytovatele. Pokud uživatel 

nenahlásí tuto skutečnost v uvedeném čase, nebude mu tzv. vratka za pobyt 

vyplacena. Strava se dá odhlásit pouze celodenně, tzn. nejde odhlásit 

například jen snídaně, nebo večeře. Odhlásit stravu si může uživatel pouze 
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mimořádně (dovolenka), neboť poskytovatel je vázán povinností stravu při 

celoročním provozu zajistit. Má se za to, že uživatel je plně závislý na zajištění 

této stravy. Hospitalizace uživatele je považována za předem odhlášený 

pobyt mimo Domov a vratka za tuto nepřítomnost se řídí Pravidlem pro 

vyplácení přeplatků za pobyt a péči při pobytu uživatele mimo zařízení  

 

poskytovatele. Účelové odhlašování z důvodu uživatelovy úspory není 

možné. Není možné ani neodebírání večeří, snídaní…  

V případě pobytu uživatele mimo službu se uživateli vrací poměrná část za 

stravu, bydlení se neodhlašuje, ani z něho není uživateli vyplacená vrátka za 

nepřítomnost.  

Setkání uživatelů s vedením domova 

Setkání uživatelů s vedením domova probíhá zpravidla 1x za dva měsíce. Jedná 

se zde s vedením domova o otázkách, které se jich týkají. Tlumočí sdělení, 

návrhy a připomínky uživatelů vůči vedení a naopak. Zápis ze schůzky je 

následně zveřejněn ve zpravodaji Domovník. 

Podněty, připomínky, stížnosti, pochvaly 

Uživatel může podat podnět, připomínku, pochvalu či 

stížnost (dále jen podání) na kvalitu, způsob 

poskytování sociálních služeb, chování a jednání 

personálu. Uživatelům jsou v zařízení k dispozici 

„Schránky“, kde mohou své podání učinit anonymně. 

Schránka je umístěna v přízemí naproti kancelářím 

sociálních pracovnic a dále na každém Domově ve 

společenské místnosti. Pokud uživatel potřebuje se 

sepsáním podání pomoci, může požádat pracovníka 

zařízení. Postup při vyřizování podání určuje Standard č. 7 – Stížnosti na kvalitu 

poskytované péče, které jsou k dispozici u sociálních pracovnic a vedoucí 

Domova. V případě, že uživatel není spokojen s vyřízením podáním, může se 

obrátit na nadřízený orgán a jiné instituce. Kontakty na nadřízený orgán a na 

instituce zabývající se dodržováním lidských práv k dispozici u schránek 

stížností. 

Doručování písemností 

Konkrétní způsob předávání, přebírání, čtení a případné vyřízení pošty je 

zaveden v individuálním plánování uživatele, neboť schopnost nakládání se 

svou korespondencí je u uživatelů velice různá.  
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Porušování Domácího řádu 

Domácí řád je závazným vnitřním předpisem pro všechny uživatele a 

pracovníky domova a pro návštěvy, které do domova přicházejí. Uživatel je 

povinen v rámci zachování bezproblémového kolektivního soužití, dodržovat 

pravidla slušného chování. Uživatelé jsou povinni, chovat se k sobě i 

k zaměstnancům domova slušně, zdvořile, s tolerancí a se vzájemným 

respektem. Vztah mezi uživateli navzájem a mezi uživateli  

a zaměstnanci je rovnoprávný. Mezi uživatelem a zaměstnancem domova není 

přípustné tykání vyjma rodinných a dřívějších přátelských vazeb vzniklých před 

nástupem do domova.  

Za porušení povinností vyplývajících z Domácího řádu, které jsou důvodem k 

vypovězení smlouvy o poskytnutí služeb v domově, se považuje:  

• Nadměrné užívání návykových látek a alkoholu, kdy na základě jejich 

požití porušuje práva někoho jiného. Za nadměrné užívání je považováno 

takové užívání, po němž uživatel ohrožuje závažným způsobem své 

zdraví (pády, sebepoškozování), zdraví uživatelů, klidné soužití 

s ostatními, ničí majetek Domova či ostatních uživatelů, chová se 

agresivním (slovně či fyzicky) způsobem vůči jiným uživatelům či 

pracovníkům, znesnadňuje-li užití návykové látky péči o něj.  

• Úmyslné poškozování majetku zařízení či ostatních uživatelů, personálu. 

• Hrubé, agresivní a vulgární chování a jednání, fyzické a verbální napadání 

ostatních uživatelů, personálu nebo jiných osob. Jde především o takové 

chování a jednání, které vnímají ostatní uživatelé, personál či jiné osoby 

jako útočné, ponižující, zneklidňující. 

• Vyhrožování fyzickým napadením, které může vzbudit obavy z ohrožení 

života či zdraví u jiného uživatele nebo u pracovníka poskytovatele.  

• Chování jevící známky sexuálního obtěžování (fyzické kontakty – doteky, 

objímání, poplácávání apod, verbální podoby – slovní narážky, nevhodné 

vtipy, sexuální návrhy). 

• Narušování klidného soužití s ostatními uživateli (vyvolávání sporů, 

poškozování dobrého jména, nerespektování práv ostatních, rušení 

nočního klidu aj.). 

• Prokázaná krádež majetku zařízení či uživatele, zaměstnance. 

• Kouření mimo vyhrazené prostory Domova. 

• Jiné chování a jednání, které narušuje chod zařízení, soužití, dobré mravy, 

morální zásady aj.  

Jde-li o chování a jednání, jejichž posouzení spadá do pravomoci policie, nebo 

pravomoci přestupkové komise Magistrátu města Frýdek-Místek, jsou 

pracovníci povinni podat oznámení na patřičný úřad: 

• Při chování uživatele ohrožujícím zdraví a život volá Vedoucí dané směny 

příslušného Domova Policii ČR, a to bezprostředně. 
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• V ostatních případech má ohlašovací povinnost ředitel zařízení. 

Dojde-li ke znečištění prostor domova vlivem nepřiměřeného požití alkoholu či 

jiných omamných látek, je uživatel povinen uhradit za následný úklid pokutu, 

která je stanovena v „Tabulce úhrad“. O znečištění informuje Vedoucí 

příslušného Domova sociální pracovnici, které uživateli naúčtuje fakultativní 

službu: Mimořádný úklid, dle platného ceníku. 

O problémovém chování musí být sociálním pracovníkem uvědomen opatrovník 

uživatele.  

Pokud uživatel odmítá dodržovat „Smlouvu o poskytování sociální služby“, 

vnitřní předpisy poskytovatele, se kterými byl řádně seznámen, může 

poskytovatel přikročit k následujícím opatřením:  

• domluva  

• písemné upozornění 

• návrh na ukončení Smlouvy, popř. ukončení smlouvy o poskytování 

sociální služby. 

 

V případě zjištění prokazatelného porušování Domácího řádu je s uživatelem 

jednáno o nápravě, následně je o tomto jednání proveden zápis, který je zapsán v 

dokumentaci uživatele. Při opakovaném porušení Domácího řádu je 

s uživatelem jednáno za přítomnosti vedoucího pracovníka či jiného pracovníka 

(vedoucí Domova, Vedoucí zdravotního, vedoucí sociálního úseku aj.). Uživatel 

je písemně upozorněn. Každé porušení Smlouvy, vnitřních předpisů se posuzuje 

individuálně (také v závislosti na zdravotním stavu uživatele), vždy záleží na 

míře a závažnosti porušení Domácího řádu, tzn. jednotlivé způsoby opatření 

proti porušování Domácího řádu se odvíjí od závažnosti porušení.  

Mimořádná ustanovení 

V průběhu každodenního provozu domova může dojít k mimořádným situacím, 

které není domov schopen ovlivnit a které mohou narušit určitým způsobem 

námi poskytované služby. Takovouto situací může být např. zhoršení 

zdravotního stavu uživatele, nedostatek pracovníků, výpadek elektrické energie, 

havarijní situace a další. Je samozřejmostí, že v takovýchto situacích, které 

vyžadují rychlý zásah a řešení ze strany personálu, se věnují pracovníci 

především řešení těchto naléhavých okolností. Vedoucí směny (Vedoucí 

Domova, pracovník pověřený vedením směny) vždy konkrétní situaci vyhodnotí 

a eventuálně odloží plnění činností, které jsou obvykle konány v určitém 

harmonogramu na příhodnější dobu. Jedná se například o podávání stravy, 

rozvoz osobního prádla, provádění hygieny apod.  Uživatelé by měli k situaci 

přistupovat s tolerancí a respektovat změny v harmonogramu. 
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